

городского колорита, бытовой культуры. Ассирийские колонии были также прекрасно интегрированы в многонациональную среду крупных городов. В Москве, к примеру, чистильщики, работавшие возле известных театров, были хорошо знакомы с их “звездами”, которые становились их постоянными клиентами. О том, как чистильщик Геваргиз Вениаминов помогал уходить от поклонниц С.Я. Лемешеву, рассказывали легенды. Но на Вениаминова и других ярких представителей городской национальной культуры в словаре Садо нет и намека, хотя для полной картины прошлого ассирийцев в нашей стране без упоминаний о подобных людях не обойтись. Диаспора существовала не в каком-то собственном измерении, она была интегрирована в общую среду, и это также необходимо отразить.

Автор-составитель “Материалов...” является священником Русской православной церкви, и это также чувствуется при подаче некоторых материалов. Ассирийцы, значительная часть которых в городах России является ныне православной, прежде были исключительно адептами Ассирийской Церкви Востока (“Несторианской”). Русское православие сыграло в истории ассирийцев начала XX в. далеко не позитивную роль; фактически Русская православная церковь, также непосредственная участница подготовки трагических событий 1914–1918 гг., стремилась вместе с царским правительством разыграть христиан-ассирийцев как политическую карту. Ассирийцев, селившихся в Закавказье до 1917 г., фактически заставляли становиться православными. А массовые переходы в лоно российского православия на рубеже XIX–XX вв. в иранской Урмии имели исключительно политические причины, и после 1918 г. об урмийском православии практически ничего не было слышно. У автора, по понятным причинам, сведений об этом нет. Но если писать серьезное исследование, то собственные конфессиональные амбиции и предрассудки необходимо отложить в сторону.

Хочется надеяться, что в дальнейшем автор-составитель “Материалов...”, продолжив работу по исследованию ассирийской диаспоры нашей страны и учтя замечания, порадует нас новым, более полным вариантом своей книги, которая необходима и самим ассирийцам, и исследователям ассирийской диаспоры.

НА САЙТЕ ЖУРНАЛА

Уважаемые читатели, обратите внимание, что на Интернет-сайте журнала в разделе *Этнографическое обозрение Online* (<http://journal.iea.ras.ru/online>) опубликованы следующие материалы:

- А.П. Решетникова. От обряда к олонхо: эпическая обрядность как критерий оценки особенностей эпоса
- О.А. Степанова. О японской массовой культуре начала XXI в. в сопоставлении с западной культурой
- Список основных научных трудов Э.Г. Александренкова (с предисловием Д.В. Воробьева)
- Список основных научных трудов С.А. Арутюнова

Редакция и редколлегия журнала “Этнографическое обозрение” сердечно поздравляют с юбилеем Э.Г. Александренкова и С.А. Арутюнова, на протяжении многих лет являвшихся членами редколлегии журнала, внесших ценный вклад в работу коллектива и в непростое дело повышения качества и стандартов академических публикаций в издании. Желаем Вам дальнейших успехов в Вашей творческой деятельности!